

青衿之志承薪火 接续奋斗谱新章

——记香粉乡大方村青年支书覃梦佳

在融水苗族自治县香粉乡，有位成长于“村干部家庭”的村支书，田间地头是他的童年课堂，母亲16载躬耕奉献是他的精神灯塔。如今，他接过接力棒，以新时代的思维与担当，将热情与汗水倾注乡土，在乡村振兴征程上奋力开拓发展新局。他就是为乡村振兴注入澎湃活力的青年——香粉乡大方村党总支书记覃梦佳。

覃梦佳是全乡最年轻的村支书，他大学毕业后，心中始终萦绕着难舍的乡情。“我是土生土长的农村娃，血脉里流淌着对这片土地最深的感情，我想尽己所能，实实在在为家乡干点实事！”覃梦佳的话朴实而炽热。时任村“两委”干部了解到覃梦佳的返乡愿望，立刻热情地向他抛来“橄榄枝”。老支书那句掏心窝子的话尤甚：“孩子，在外面打拚不容易，家乡永远是你最坚实的后盾，现在回来发展，既能陪伴家人，又能在生你养你的土地上干出一番事业！”一句话瞬间点燃了他心底热火。2017年，覃梦佳毅然踏上归程，他满腔热忱地投身村干部竞选，坚定地党组织靠拢，并郑重递交入党申请书，并先后担任大方村团支部书记、村委会副主任；2021年，32岁的覃梦佳村级“一肩挑”。“接过这副担子，我就要像深扎泥土的根，为乡亲们拼出个新样子！”覃梦佳话语铿锵。

履新之初，覃梦佳便扎进田间地头，走访村民，将村民的急难愁盼问题记在心头。他深知

乡村要振兴，党建必先行，在乡村发展实践中，始终将加强基层党组织建设作为首要任务。他带头抓实党员队伍建设，严格落实“三会一课”制度，充分运用红七军在大方村留下的宝贵足迹，深挖党员前辈事迹，讲好“薪火党课”，让红色基因赓续传承；组建党员服务队，带领党员干部在耕地保护、防汛救灾等急难险重任务中豁得出、顶得上、冲在前，切实筑牢思想根基。当前村“两委”4名定工干部平均年龄38.7岁，恰似青松劲节。同时，着力厚培沃土、育好新苗，打造党员占比82%、平均年龄36.8岁的优质后备人才梯队，为乡村振兴事业注入更多新生力量。“党建工作做好了，党员的积极性调动起来了，乡村发展就有了主心骨和动力源。”覃梦佳信念如磐。

与此同时，覃梦佳心系村庄大小事，在推动村庄发展上倾注心力、躬身实践。他积极夯实基建惠民基础，自担任村党总支书记以来，共争取上级财政资金1000余万元，修复水毁道路及农田水利设施，完成11个屯巷道工程及2.1公里屯级道路硬化，修建便民码头1座，建成灌溉水渠两条，保障70余亩良田稳产，有效筑牢发展根基。他以唤醒沉睡的乡土文化为突破口，带领村“两委”及青年技艺骨干挖掘本村“山狮”传统，组建舞狮队，在春节期间开展“狮舞百家”巡演，让传统雄狮与“芦笙踩堂”“打同年”同台献艺，唤起群众对乡土根脉的认同感，激发参与乡村治理热情。



▲覃梦佳(左三)与村“两委”走访当地老人。

近年来，大方村组织民族文化交流活动8场，覆盖千余名群众，以文化为桥构筑各族群众的情感纽带。他以拳拳之心倾情奉献，赢得了村民们的由衷认可和交口称赞。“这孩子，虽然年轻，但做事踏实，真心装着我们老百姓的冷暖！”一名退岗村干部动情地说道。

从前辈躬耕薄地的坚守到青年开拓振兴的突围，变的是耕耘工具，不变的是赤诚为民的初心，当青春力量在乡村土地扎根生长，这座村庄正在覃梦佳等年轻一辈的带领下，书写党建引领航、生态宜居、乡风文明的振兴新篇。

(贾杰 戴时春/文、图)

宁明弄那屯：庭院经济结硕果

近年来，宁明县城中镇珠连村弄那屯依托自然资源优势，因地制宜发展不同类型的庭院经济，把“小庭院”打造成菜园子、果园子和家庭养殖场等，以多种经营模式有效盘活闲置土地资源，让庭院有看头更有赚头，增加群众收入，助力乡村振兴。

走进宁明县珠连村弄那屯，放眼望去，家家户户楼顶及庭院周围都建有家禽圈，围栏边上种植星油藤、玉米、瓜果等庭院经济农作物，与绿田青山和蓝天白云相辉映，构成一幅生机勃勃的绿色乡村画卷。

珠连村弄那屯位于宁明县城西北部，这里生态秀美，空气清新，气候舒适宜人。家住弄那屯的星油藤种植户农日清，借助这得天独厚的地理环

境优势，利用自家庭院空间种植星油藤，酿造了甜蜜新生活。“我家的院子虽然面积不大，但是经过技术员的精心指导，我们种植了玉米和星油藤这两种作物，一年下来也能增加不少收入。”农日清满怀喜悦地分享着他的故事。

农日清是该村发展庭院经济的一个缩影。近年来，为加快美丽乡村建设，促进村民增收致富，城中镇积极谋划庭院经济致富模式，不断拓宽村民增收渠道。全镇各村因地制宜，依托房前屋后闲置地块进行改造，大力发展乡村经济，形成了“一村一品、示范引领、群众参与、辐射带动”的整村推进、规模发展新格局，让农户房前屋后的资源活起来、生活环境美

起来。截至目前，全镇庭院种植经济作物3万余棵，时蔬5000余株。同时，该镇还盘活群众的撂荒地、废弃地，大力发展星油藤基地，目前全镇共有星油藤种植示范基地3个，盘活土地约1000亩。

如今的弄那屯，道路硬化到户，庭院瓜果飘香，村民脸上洋溢着幸福的笑容。“下一步，我们计划进一步促进庭院经济的发展，同时积极发展乡村旅游产业，吸引更多的游客前来观光旅游，提升村庄的整体环境，让弄那屯的环境变得更加美丽，经济更加富裕。”珠连村驻村工作队队员刘佩君的话语中透露出对未来的美好憧憬。

(农佳菁 李幸)



▲联合收割机在收割玉米。

田阳区：玉米机械化收割助力高效作业

连日来，在百色市田阳区坡洪镇新建村近400亩连片种植玉米地里，联合收割机轰鸣穿梭，玉米秆被整齐切断，金黄饱满的玉米粒通过传送带源源不断地倾泻入运输车。

今年以来，田阳区不仅在水稻生产种植区域大力普及水稻收割机投入收割作业，还注重引导玉米种植片区群众逐步推广玉米机械化收割高效作业。坡洪镇新建村连日来的场景，正是该区取得工作成效的生动写照。“我们这些玉米种植片区如今用上玉米收割机，逐步告别徒手掰玉米历史，机械化收割让我们大大提高了效率。”使用上联合收割机的群众高兴地说。

据了解，田阳区今年春耕生产时节，全区不仅种下8.6万亩早稻，玉米片区群众还种下了16.19万亩春夏玉米。为努力推广粮食生产机械化作业，该区通过惠民政策支持、新机具推广、农机技术培训三位一体的推进模式，不断引进推广新

型适宜农机具，减轻群众体力劳动强度，推动农业生产提质增效。截至8月，该区2025年度已办理农机购置补贴资金152万元。“用机械收割玉米，每亩收费180元，每小时能完成5到6亩。”田州区三雷村农机手陆朝山介绍道：“光是去年，我就用这台机器收割了1000多亩玉米，服务范围包含多个乡镇的玉米种植大户。”田阳区还十分重视降低机收损失率工作，玉米收割机投入收割作业后，农机技术员当即在随机选取的地块中俯身细致拾取遗漏玉米粒，进行现场机收损失率抽测工作，为机收改良优化工作提供数据支持。据抽测数据显示，该区目前玉米机收平均损失率仅为3.22%，有效保障了粮食收获质量。从昔日“弯腰挥镰”的艰辛，到如今“驾驭铁牛”的从容，该区农业生产方式的深刻变革，正是“藏粮于技”战略在田间地头结出的丰硕果实。

(黄国顺 邹清泉/文、图)

灌阳江塘村：“桃李芳香”旺了产业富了村民



▲江塘村果农正在采摘黄桃。

“哇，这个黄桃足足有半斤。”灌阳县水车镇江塘村驻村第一书记袁晓军正在忙碌地为果农采摘黄桃，看到硕大的果子，情不自禁地发出惊讶的笑声。初秋时节，果园里一片繁忙景象，在这片希望的田野上，黄桃压弯了枝头，果农们顶着烈日正在采摘黄桃，脸上洋溢着丰收的喜悦。

江塘村是一个山区村，这里多为山地和岩溶地貌，地下河众多，地面

围等桃子和黑李、奈李（黄金李）等各类特色水果，总面积达2100多亩。昔日的穷瑶乡，如今成了区内外游客、商人争相打卡的地方，被誉为春天赏花、夏秋品果，四季观景的“花果山”。

在黄桃种植基地，驻村第一书记袁晓军及驻村工作组和果农们正忙着采摘成熟的黄桃，他们小心翼翼地将黄桃从枝头摘下，轻轻放入篮中，脸上洋溢着丰收的喜悦。果农盘海燕笑着说：“今年黄桃长势非常好，产量预计比去年增加不少，而且价格也不错，一般都在8块钱1公斤，这可都是俺们的黄金果啊！”

醉人的桃李芳香，旺了产业，也富了村民。县人大代表、江塘村党支部书记盘月秀介绍，今年村里水果产业总收入预计将达到1300万元，人均收入有望达到8000元。水果产业的发展不仅让村民的腰包鼓了起来，还解决了部分剩余劳动力的就业问题。在水果种植、管理、采摘等环节，吸纳了大量当地村民就业，让村民在家门口就能实现增收。大力发展特色水果种植产业，这是瑶乡江塘村走出依托水果产业促乡村振兴的一条好路子。

据了解，2025年，江塘村水果种植呈现出多元化发展态势。共种植锦绣黄桃、光战3号、中秋3号、突

(陆仕臣 袁赵园/文、图)